

# 狮山镇部署宅基地“超高违建专项整治”行动 对超高违建零容忍 整治行动责任到人

## 铺设防火管网 确保森林安全

珠江时报讯(记者/孙茜 通讯员/黄志喜 李家松)昨日,狮山镇务庄马头岗消防管网铺设工程动工。这是狮山镇首条社区森林防火管网,将在马头岗山体新建约4500米的树枝状消防支管,且从务庄水厂至马头岗段新建约2900米的DN300mm供水管,预计今年10月前完工。

狮山镇罗村社会管理处城乡统筹办公室主任黄国强介绍,务庄社区马头岗林区占地面积1353亩,主要树种为松树,是狮山镇罗村社会管理处面积最大、保存较完整的林地,平时人迹罕至,地面铺满枯枝落叶,地势高且缺乏水源,一旦失火后果不堪设想。

狮山镇研究决定启动务庄马头岗森林防火工程,总投资约400万元,分为两部分。一部分是在马头岗山体新建树枝状的消防支管,预计总长度约4500米。每隔30米左右设置一个消防栓,以便山火发生时迅速就近取水灭火,减轻消防队员携带大量消防水带的负担。

另一部分是从务庄水厂至马头岗段新建DN(指“管道内径”)300mm的供水管,总长度约2900米,并利用山下已有鱼塘进行储水,以保证发生山火时有充足的水源可供就近取水,把山火扑灭在萌芽状态,保护人民群众生命安全。

当前,狮山镇在南海率先实施“一林一册一图”森林防火机制,其中有森林防火任务的村居实现“一林一册一图”全覆盖。狮山镇罗村社会管理处城乡统筹办公室主任杨星桥介绍,务庄社区的“一林”即务庄马头岗林区,“一册”即《狮山镇务庄社区森林火灾应急预案》,“一图”即《狮山镇罗村管理处务庄社区森林火灾作战图》,这些资料已全部在务庄社区森林防火指挥部“上墙”展示。

狮山镇委委员、团镇委书记关钧宜表示,今年将集中力量做好森林防火管网铺设这个基础性工程,争取今年内在有林区的村居实现全覆盖,确保取水方便、管网到位、隔离带开辟到位,以便发生突发事件时能第一时间将其扼杀在萌芽状态,为四个万亩森林公园的建设、“城市狮山”的发展保驾护航。

据悉,上一阶段,狮山镇各管理处查治办已经组织多次超高违建宅基地的停水停电行动,并牵头开展4次拆除行动,还通过电视、广播、报刊及动画播放等多种宣传形式,营造了良好的舆论氛围。

“每一宗超高宅基地违建案件都要挂钩一名领导干部。”麦永维说,超高宅基地违建案件要做到专案专办,逐一击破,坚决落实整治任务;各相关职能部门要统一行动思想,积极配合各社会管理处查治办开展工作,根据职责对其进行停业、停出租等限制措施,并互相监督;同时做好超高违建宅基地危害的宣传,并曝光违建名单,震慑违建行为,做到对超高违建宅基地问题“零容忍”,依法依规处置存量问题,严肃查处顶风违建的违法行为,积极推进,全力打好超高违建宅基地清查整治这场硬仗,坚决遏制“两违”乱象。

■与会人员认真阅读《狮山镇超高违法建设宅基地整治工作方案(初稿)》内容。珠江时报记者/彭燕燕摄



会上,狮山镇副镇长麦永维解读了《狮山镇超高违法建设宅基地整治工作方案(初稿)》的内容。方案提出,狮山镇成立工作领导小组,并下设1个办公室和国土规划认定、建设监管执法、查治拆除、法制宣传和各部门限制等5个专责组,分批整治,确

保整治工作6月底前进入收尾阶段,并对各个部门的职能分工进行明确。方案中还列出了《狮山镇开展超高宅基地违建专项整治行动各部门履职责表》,将22个部门对应的负责人和相应职责一一

明确罗列出来,保证整治行动责任到人,全力推进超高违建拆违工作。

随后,狮山镇查治办常务副主任张耀华汇报了狮山镇各村居超高违建宅基地的数量分布情况。据介绍,狮山镇的超高违

建宅基地数量较多,其中,2018年后新增超高宅基地多达704宗。此外,沙头社区、穆院社区、红星社区、七甫社区、白沙桥社区、塘头社区等6个社区的超高违建宅基地数量较多,拆违任务艰巨。

# 跟踪调查撒漏源头 布下“天网”抓现行

大沥城管局三中队累计对900多宗城市管理乱象进行教育劝导,立案处理427宗



大沥城市管理局三中队(下称“三中队”)执法区域为盐步片区,涵盖河西、平地等10个社区。疫情防控期间,三中队依照相应职能、辖区防疫需要,抓好重点人员隔离转运、高速路口设卡测温、活禽专项整治和渣土运输车整治等工作。据统计,截至目前,三中队累计对900多宗城市管理乱象进行教育劝导,其中427宗被立案处理。



■渣土撒漏当事人接受行政处理。

## 城管执法

### 暗访追踪找到渣土撒漏源头

伴随南海的全面复工复产,不少建筑工地开始加班施工、追回工期。受此影响,违规渣土运输行为逐渐增多。从今年3月开始,盐步片区频繁出现渣土撒漏行为,其中尤以3月10日穗盐路段撒漏最为严重。

“为赶在3月11日白天前做好清洁,市政部门出动2辆洒水车、10多名环卫工人,耗时4小时才把路面清洁干净。”三中队执法人员梁晓健介绍,为有效打击渣土撒漏行为,三中队私下开展暗访调查,寻找撒漏源头。

3月11日下午,黄德兴和梁晓健发现几辆空载渣土运输

车从盐步大道飞驰而过。猜想或与之之前渣土撒漏有关,他俩立即换上便服一路跟踪。经过五六个小时的连续追踪,总算摸清了车辆的行车轨迹。

“车辆未按照规定做好覆盖处理,在广州和三水工地之间折返,期间途经穗盐路。这意味着穗盐路撒漏很有可能就是他们造成。”梁晓健说,为此,城管部门迅速与交警等部门提前布控,事先做好抓捕计划。12日夜间,该车队满载渣土再次出现并被抓现行。此后,三中队未放松警惕,继续在辖区全面开展渣土运输专项整治。

与此同时,三中队还积极协

助盐步社区对青龙街进行提升改造。一方面是拆除违规地锁、棚架等违建物品,另一方面是按照消防安全要求对消防通道进行划线,确保“生命通道”一路通畅不被占用。据统计,截至目前,三中队累计对900多宗城市管理乱象进行教育劝导,其中427宗被立案处理。

接下来,三中队将按照上级的工作要求,加强对辖区的“六乱一占”的整治力度,继续跟进整治违规户外广告牌。此外,稳步推进违建整治工作特别是加大广佛智城周边违建查处力度,巩固工作成效的同时为市民营造整洁舒适的生活环境。



## 户外乱堆乱放 城管及时处置

珠江时报讯(记者/周钊泷 通讯员/王宇程 严嘉杰)为深入推进农村人居环境整治工作,扎实推进美丽乡村乡村建设,近日,大沥城市管理局联合市政等部门对穗盐路、东秀高村工业区乱堆放问题进行处置。

上月底,南海区城市管理和综合执法局督导组检查发现穗盐路和东秀高村工业区均存在乱堆放问题,要求大沥城管联合相关部门跟进处理。

接到通知后大沥城市管理局立即行动。对于穗盐路存在的问题,执法人员一方面联系项目施工单位,责令其自行清理乱堆放物品;一方面联系环卫公司,及时清除该处剩余的生活垃圾。对于东秀高村工业区存在的乱堆放问题,则联合社区找到相关负责人明确告知其整改要求及期限,督促其做好清理工作。

近日,执法人员再次前往东秀高村工业区和穗盐路复查发现,乱堆放问题均已完成整改,周边环境显著改善。

接下来,大沥城市管理局还将加大城市管理薄弱区域的排查和整治力度,形成重点区域的常态化巡查和监管机制,做到“发现问题立即整改、及时整改”,为全面提升城市管理水平、助力大沥建设宜居城市和美丽乡村奉献城管力量。

## 抗击疫情 严打违规贩卖劣质口罩行为

“南国小商品城有人高价卖口罩,你们快来管管。”大年初六,三中队再次接到口罩投诉。接报后,执法人员立即赶到现场发现,确有一流动摊贩在路边贩卖口罩、酒精等防疫物资,单只口罩叫价高达7元甚至是10元。

然而,口罩的质量与价格并不匹配。“现场检查发现,全部口罩来路不明、质量较差且非正规的一次性医用口罩。”三中队中队长黄德兴表示,售卖不具备资质的口罩存在一定的安全隐患。为此,黄德兴和队员要求经营者立即停止摆卖行为。

尽管如此,事后仍数次接到市民投诉,反馈南国小商品城附近仍有流动摊贩高价售卖劣质口罩。为有效遏制以上不良行为,三中队与南国小商品城管理处联合行动。“管理处若通过视频监控发现类似行为,第一时间与我们取得联系,再由我们跟进处理。”黄

德兴介绍,在双方的配合之下,在一个星期内,售卖来源不明的口罩行为基本消除。为防止其死灰复燃,三中队还安排执法人员,按照每天不低于两次的频率在周边进行执法巡逻。

除了执法巡查,在穗盐路、盐步市场西门检疫检查站协助工作人员为过往市民测温,是三中队全体执法人员参与基层疫情防控的重点工作。鉴于疫情初期防疫物资紧缺,公众对于疫情认知不足,不少执法人员心理负担较大。对此,三中队将为数不多的防疫物资留给了一线执法人员。同时,每天播报最新防疫信息增强队员的防疫信心。“尽管大家有些担心,却从来没有怯场。”黄德兴说,无论是协助站点为过往人员进行测温还是转运重点人群,三中队全体执法人员都时刻做好准备、第一时间响应。



■三中队执法人员在盐步市场西门参与防疫工作。